

## XII CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

# Una lección de democracia en el Congreso del renacimiento

EL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL ha celebrado su XII Congreso ordinario en Toulouse, los días 13, 14 y 15 de agosto de 1972.

Muchos delegados, nutrida asistencia. La "Sala Esprit" era una vez más el marco donde se iban a desarrollar las tareas de un Congreso que había despertado singular expectación, principalmente en el interior de España.

Al lado de veteranos curtidos en cruentas batallas y sin las cuales no se podrá escribir la historia de España y menos la del proletariado revolucionario, muchos jóvenes, ardorosos, entusiastas, con buen bagaje teórico y una experiencia inestimable amasada en la lucha clandestina y en las cárceles de Franco; jóvenes trabajadores de la emigración económica incorporados al socialismo de Pablo IGLESIA, cuya venerable cabeza presidirá un nuevo y trascendente Congreso.

Ocupa la presidencia el compañero Juan Iglesias, acompañado de la Comisión Ejecutiva en pleno, habida cuenta de las cinco bajas voluntarias. El Comité Director ha delegado su representación en el compañero Pablo, de prestigio imoluto, la alta conciencia del Partido. A su lado un veterano del exilio: Arsenio Jimeno.

A las diez de la mañana abre la sesión el compañero Juan Iglesias.

(Pasa a la página 3)

## Posición política

El P.S.O.E., cuya aspiración es la conquista del Poder Político por la clase trabajadora y la radical transformación de la sociedad capitalista en sociedad socialista, insiste en la necesidad, cada vez más urgente, de implantar en España un régimen Democrático limpio de toda hipoteca nacional e internacional, emanación de la soberanía popular libremente expresada.

La conquista de la democracia, aun en el marco de una sociedad burguesa, permite a las organizaciones de clase mejorar las posibilidades de lucha por la consecución de la meta final. Por ello y teniendo en cuenta que la realidad política, económica y social del país, exigen un cambio democrático, el P.S.O.E. luchará por su consecución con todos los medios a su alcance.

El desarrollo económico del país vinculado a factores ajenos a su control, como la emigración, el turismo y la inver-

sió del capital extranjero, no ha ido acompañado de un desarrollo político. Por el contrario el régimen en el poder se ha visto obligado a reforzar el sistema represivo. No obstante, amplias capas de la población española —el proletariado industrial y campesino, los universitarios, los profesionales libres— colocadas frente al sistema político están logrando desbordar su capacidad represiva y provocando situaciones graves que hacen pensar en nuevas posibilidades de cambio político.

La consecución de las metas propuestas lleva al P.S.O.E. como deber ineludible a:

- Fortalecer y extender la potencia del P.S.O.E. como instrumento eficaz de movilización de los sectores de la población en lucha.
- Reagrupar las fuerzas socialistas dispersas por toda la geografía ibérica.
- Potencia, de acuerdo con la

U.G.T., los movimientos populares a través de instrumentos válidos, cuales son: los comités de fábrica, los grupos de acción en la Universidad y en los Colegios Profesionales, los comités de barrio y otros; dedicando especial atención a la implantación de la organización y al desarrollo de movimiento obrero en el campo.

- Consciente de la trascendencia del problema de las nacionalidades, el P.S.O.E. apoyará las legítimas aspiraciones de los pueblos de las diversas nacionalidades ibéricas.
- En esta posición de lucha los organismos rectores del P.S.O.E. analizarán las coincidencias con los grupos y organizaciones de la oposición al sistema político español, a fin de aunar los esfuerzos para conseguir el objetivo inmediato propuesto.

## Editorial

EL XII CONGRESO del P.S.O.E. se ha convocado y celebrado pese a cuantas maniobras internas y externas se ha desarrollado para impedirlo. Desde florear el naipe, hasta convertir la daga florentina en vulgar faca, pasando por el grito acusatorio para escurir el bulto, se han utilizado todas las trapacerías imaginables y las inimaginables, incluida la inmoral soplonería ante el gendarme, para desintegrar una organización difícilmente tolerada por quienes se han hecho los abogados de Franco ante el Mercado Común.

Más del 65 por ciento de los afiliados del exilio y algo más del 99 por ciento del interior de España, estuvieron representados, previo riguroso control administrativo.

Las ausencias de algunas secciones son perfectamente explicables, como lo es la poca gallarda defección de quienes, con su gestión, debían responder de las abominables calumnias con las que han intentado corroer y desgarrar la honra de admirables militantes.

Contra todo pronóstico y pese a calculadas provocaciones, predominó en el Congreso la serenidad, la alteza de miras, la sagacidad política. Fue un Congreso impregnado de indignación y de tristeza, serio, grave y, finalmente, emotivo. También fecundo y quizás el mejor de los celebrados en tierra extranjera.

Los certeros análisis de la situación política, económica y social de España, recobraban el inconfundible tono socialista que habíamos perdido, inmersos durante años en efectos oratorios al servicio de un pensamiento conspirativo pequeño burgués, declamatorio, sentimental y hueco.

El panorama sobrio, realista, sin concesión alguna a las ilusiones o al deseo subjetivo, fue trazado de mano maestra, con profundo conocimiento de la realidad, que hay que tomar tal y como es y no como qui-

siéramos que fuera. La magistral introducción hecha por los miembros de la C.E. saliente, marcó con su impronta debates y resoluciones.

La presencia en el Congreso de numerosísimas delegaciones del interior, al frente de las cuales la personalidad más prestigiosa de nuestro Partido, cuya autoridad moral nadie se atrevió a discutir hasta el desencadenamiento de bajas pasiones destructivas, eran, indiscutible garantía de autenticidad.

Es altamente significativo que una de las primeras preocupaciones del Congreso fuera la de volver a nuestra tradición democrática devolviendo al Comité Nacional sus facultades directivas, erosionadas poco a poco en cauteloso caciquismo.

Una preocupación predominante hay que subrayar: la de informar objetivamente a cuantos han podido ser sorprendidos en su buena fe y cuya limpia historia militante nadie puede discutir.

No cabe duda alguna de que el exilio y la represión habían creado un desequilibrio en la dirección. Felizmente el Congreso terminó con tan peligroso estado de cosas, dando al Partido una dirección única, radicada sustancialmente en el interior elegida PARA TODOS Y POR TODOS.

El despegue de la economía española dentro de un corrompido marco fascista, acentuó la lucha reivindicativa ilegal abriendo perspectivas que la resolución política analiza para concluir con proposiciones concretas ajustadas a una lucha nacional por la libertad y a una lucha de clases cada vez más acentuada por el fracaso y la cobardía del capitalismo español.

Ya en Congresos anteriores se habían abierto paso esas tesis. Es, pues, una ratificación de aspectos fundamentales, abandonados en polvorientos anaqueles.

(Pasa a la página 2)

## MIEMBROS DE LA COMISION EJECUTIVA ELEGIDOS POR CONGRESO

Secretario de Organización	Juan Iglesias
Secretario Administrativo	Fernando Gutierrez
Secretario de Propaganda y Prensa	Arsenio Jimeno
Secretariado de Relaciones	Francisco López Real
Secretario de Formación del Militante	C. García

La Comisión Ejecutiva estará formada por 14 miembros. Los que no han sido nombrados por el Congreso por razones de seguridad lo serán posteriormente por el Comité Nacional, cuyos vocales serán elegidos directamente por los afiliados del interior y del exterior.

## DELEGADOS FRATERNALES

Internacional Socialista	Bernard MONTANIER
Partido Socialista Francés	
Labour Party	Tom DRIBERG
Parti Socialiste Belge	Claude DEJARDIN
Partido Socialista Alemán (S.P.)	Hans MATTOFER
Partido Socialista de Israel	Eliessa HALEVI
Juventudes S. Inglesas	Peter DOYLE
Internacional de J.J. SS.	
J.J. SS. de España	Un compañero del interior.
Juventudes S. Francesas	Gilbert SANS
Unión General de Trabajadores	A. GARCIA DUARTE
Parti Socialiste Français	Pierre GUEDONI
(miembro del Comité Director)	

Se recibieron cartas y telegramas de adhesión y saludo de los Partidos de Suiza, Noruega, Suecia y Malta.

## PROPUESTA DEL COMITÉ DIRECTOR

APROBADO POR UNANIMIDAD Y ACEPTADO UNANIMEMENTE  
POR EL CONGRESO MENOS UNA ABSTENCION

El C.D. después de oír la gestión de la C.E. declara que no aprueba y condena severamente la gestión de los compañeros R. Llopis, I. Torregrosa, J. Martínez de Velasco, M. Armentia y J. Pallarès porque no han comparecido ante C.D. para explicar y defender su gestión y porque han concurrido en actos arbitrarios, antidemocráticos, calumniosos, indignos de militantes socialista.

Aprueba la gestión de los compañeros J. Iglesias, J. Fernández y los felicita y se felicita porque de acuerdo con los ejecutivos residentes en España, han convocado y organizado las reuniones del C.D. y del XII Congreso ordinario del Partido.

Estaban presente:

C.E.: J. Iglesias, J. Fernández: exterior.

Andrés, Juan, Goizalde, Pacho, Otilio, Celso, Hervás, J.M. (Interior).

Zona 3 : Fernando Marquez,

4 : Martínez Cruz,

5 : Josefina Vidal,

6 : Arsenio Jimeno,

9 : José Mata,

11 : Paulino Barrabes,

12 : José Barreiro.

Asturias, Alicante, Barcelona, Sevilla, Alava, Madrid, Valencia, Valladolid, Guipuzcua, Vizcaya, Córdoba.

Total: 28.

Estaban ausentes:

C.E. : R. Llopis, J. Martínez de Velasco, I. Torregrosa, R. Armentia, J. Pallarès (exterior).

Zona 1 : O. Salcedo,

2 : R. Campillo

7 : C. Gorriti,

8 : J. Candela,

10 : F. Do Campo,

Exterior.

Santander : Interior.

Total: 11.

Toulouse, 13 de Agosto de 1972

**Ponencia de cuentas  
Tesorería  
DICTAMEN**

Los abajo firmantes; compo-

nentes de la Comisión Revisora de Cuentas del XII Congreso del Partido Socialista Obrero Español emiten el siguiente Dictamen:

Se ha procedido al examen de éstas y la Comisión certifica haber encontrado conformes las partidas que figuran en los libros contables, debidamente justificadas por sus comprobantes y salidas del período comprendido entre el 1º de Octubre de 1970, al 31 de diciembre del mismo año. Como asimismo, desde la referida fecha al 31 de diciembre de 1971, como figuran en el capítulo 6 de la Memoria presentada por la Comisión Ejecutiva.

Como asimismo el aditivo presentado hasta el día 30 de Junio del año en curso. Como consecuencia, esta Comisión aprueba las cuentas citadas y hace constar la corrección con que se llevan.

Al cerrar nuestro dictamen nos complacemos expresar nuestra satisfacción por el buen orden y escurpulosidad observadas, en el trabajo de la Tesorería Nacional.

Dada la situación económica del Partido y deseando dar a la nueva Comisión Ejecutiva los medios necesarios para la buena marcha de la misma, la Comisión propone al Congreso lo siguiente:

1º Aumentar la cuota de 3 francos a cuatro, para todos los afiliados compañeros (hombres o mujeres) que se encuentran en activo.

2º Aumentar a dos francos las cuotas de los jubilados y compañeros que no trabajan por otras causas

3º Proponemos una cuota extraordinaria de Diez francos para todos los afiliados (hombres o mujeres) en activo.

Los Comités quedan facultados para estudiar los casos particulares que puedan surgir con los exentos de Pago.

## ORGANIZACION Y ESTATUTOS

La Ponencia de Organización y Estatutos, compuesta por representantes de treinta y nueve secciones, como se especifica al final, tras haber procedido a un examen exhaustivo de las propuestas contenidas en la Memoria referentes a Organización y Estatutos y de la sugerencia del Comité Director relativa al mismo asunto, propone al XII Congreso del P.S.O.E., que adopte las resoluciones siguientes:

— Que se suprima de los estatutos el artículo 10 del Título Tercero —"Del Comité Director"— y se substituya por el texto siguiente: "El Comité Nacional es el representante general del Partido".

— Que el Comité Nacional conste de siete vocales y siete suplentes correspondientes a siete zonas del exterior, cuya demarcación sea incumbencia de la Comisión Ejecutiva; se recomienda a ésta que a este respecto tenga muy en cuenta las características de cada zona con vistas a la mayor eficacia y coordinación del organismo. Que el Comité Nacional conste de otros once miembros y once suplentes cuya designación y distribución incumba a la parte de la organización en el interior.

— Que la elección de los vocales del Comité Nacional correspondientes al exterior se efectúe con arreglo a la propuesta del Grupo Departamental de la Gironde (pág. 80 de la Memoria), que reza:

« Primero: Que la elección se efectúe por zonas.

Segundo: Que la Comisión Ejecutiva pida los nombres de los compañeros que hayan sido propuestos en los diferentes grupos o secciones reu-

nidos en asamblea a estos efectos.

Tercero: Una vez conocidos los candidatos, la Comisión Ejecutiva debe reagruparlos y enviar las listas a los grupos o secciones de la zona correspondiente para que en ésta se proceda a la elección definitiva. »

A este texto se ha acordado añadir la precisión siguiente: "Los miembros elegidos serán afiliados de una de las secciones de la zona que representen".

Que el artículo 16 de los estatutos quede substituido por el 34 de la Organización General, que dice: "El Comité Nacional sólo estará obligado a dar cuenta de sus actos en los congresos ordinarios o extraordinarios del Partido".

Que respecto a la composición, atribuciones y radicación de la Comisión Ejecutiva del P.S.O.E. el Congreso dé su aprobación a la propuesta de la Federación de Vizcaya (pág. 61 y 62 de la Memoria) con las modificaciones sugeridas durante los debates de la Ponencia, de tal forma que el texto definitivo de dicha propuesta sea el siguiente:

Primero: Desaparición del cargo de secretario general del Partido.

Segundo: Ejecutiva colegiada, con plena responsabilidad de cada uno de sus componentes en cometidos concretos, aún cuando la gestión sea de conjunto, esto es: colegiada.

Tercero: Será compartida entre miembros residentes en el exterior y miembros residentes en el interior en igualdad de derechos, sujetos por las resoluciones del Congreso, al cual darán cuenta de su ges-

## Comentarios al XII Congreso

A nuestra vuelta del Congreso, del XII que el Partido celebra en el exilio, y entre las muchas reflexiones a que el mismo nos induce, una destaca por la profundidad del gesto: me refiero con ella a la generosidad y decisión con que la inmensa mayoría de los compañeros del exilio han traspasado la dirección del Partido al interior del país, sin renuncia, sin embargo, al firme y continuado apoyo que ellos, por el medio de libertad en que viven, pueden desempeñar tras las fronteras de España.

El XI Congreso marcó el comienzo de una atapa, que el XII ha confirmado, de auténtica renovación de estructuras internas, de vuelta a los orígenes pablistas, es decir, revolucionarios, del socialismo español, coincidiendo todo ello con un crecimiento progresivo de nuestras Organizaciones en el interior de España, que responde a una lógica respuesta del proletariado, de los estudiantes, de los profesionales, de los intelectuales, etc., que han seguido muy de cerca cómo en los dos últimos Congresos del Partido, se ha roto con el hábito de rutina y amaneramiento que se había adueñado de la dirección del Partido.

Hay que destacar el papel relevante que han jugado en este proceso los compañeros del exilio, muchos de los cuales, venían denunciando la situación desde hacía años, discrepancia que les había costado ser relegados y olvidados.

Nos ha sido muy grato, igualmente, constatar cómo los partidos socialistas europeos no se han limitado a enviar delegados al XII Congreso, como simples observadores, sino como comprometidos en la lucha del pueblo español por su liberación, trabajando intesamente en las jornadas del Congreso para establecer un programa de apoyo continuado, a los socialistas españoles, de lo que es un avance la campaña que están organizando los jóvenes socialistas ingleses en la Gran Bretaña para recabar fondos de ayuda a España.

Queda aún mucho por andar, pero el primer paso ya está dado, el resto depende fundamentalmente de nosotros, de nuestra dedicación, de nuestro trabajo diario, en una palabra de nuestra entrega al proletariado español a través de su instrumento natural el Partido Socialista Obrero Español, que jamás ha traicionado ni eludido su fin último: la emancipación del trabajador, sólo alcanzable por la Revolución Socialista.

La etapa que termina personificada en el Secretario General que ha cesado en el XII Congreso, Rodolfo Llopis, ha cumplido su misión histórica: la de mantener el Partido en el exilio cuando la brutal represión en el interior pusieron en peligro la continuidad del mismo. Hoy, aunque la represión continúa, incluso

acrecentada con respecto a los años sesenta, la incorporación de nuevas generaciones a la lucha anti-dictadura y su mayor concentración en los centros industriales, hacen comprensible el incremento y la expansión del socialismo en el momento español, necesitando para ello una dirección interior, dinámica y eficaz, sin cabezas visibles ni culto a la personalidad.

Solo quisiera, por último, celebrar que en un Congreso

denso y eficaz, como ha sido el duodécimo, hayamos tenido a nuestro lado, como siempre, a la Federación de Juventudes Socialista y a la Unión General de Trabajadores de España, que con tanta competencia y a la vez con tan exacto sentido de las autonomías respectivas, han seguido la adaptación del Partido a las necesidades actuales.

Desde el interior:

LEIVA.

Agosto. 72

## Ponencia de Prensa y Propaganda

Presidente : BENITO ALONSO.

Ponente : LINO CALLE.

Secretaria : RAMONA.

La ponencia propone: que el Organismo de prensa del P.S.O.E. y portavoz de la U.G.T., debe reaparecer tan pronto como sea posible con su título original y todo contenido en castellano.

Por otra parte esta ponencia pide al Congreso que encargue a la C. Ejecutiva, nombre una Comisión que lleve a cabo un estudio técnico que indique la posibilidad de editar y difundir LE SOCIALISTE sin que éste siga representando un déficit permanente para el Partido. A este efecto, uno de los medios podría ser la reducción de su formato actual pasando a ser de 21 por 29 cm. es decir la mitad del tamaño actual.

### RESPONSABILIDAD DE "LE SOCIALISTE"

La responsabilidad del Organismo de prensa del P.S.O.E. debe sobre la totalidad de los miembros de la Comisión Ejecutiva que mantendrá en publicación una "Tribuna Libre", en la que cada afiliado puede expresar sus opiniones sin más limitaciones que las que imponga la Organización General del Partido y los acuerdos de sus Congresos.

La Ponencia recomienda a la Comisión Ejecutiva que haga lo posible para que el Organismo de Prensa del P.S.O.E. refleje la situación real del país con actualidad suficiente y procure que la opinión del Partido sobre los problemas políticos económicos y sociales de grave importancia sea transmitida a los órganos de prensa y comunicación, nacionales e internacionales, con la mayor celeridad posible.

Asimismo la ponencia considera necesario que la Comisión Ejecutiva se suscriba a las Agencias de Prensa que estime oportunas con el fin de que nuestros órganos de expresión puedan tener mayor eficacia.

### REVISTA TRIMESTRAL

La Ponencia considera que la Comisión del Partido debe editar una revista TRIMESTRAL de carácter teórico que sea el medio de comunicación y propaganda de nuestras ideas.

### PROPAGANDA

El Congreso encarga a la Comisión Ejecutiva la realización de un estudio que evalúe las necesidades técnicas, financieras y humanas; inmediatas para poder efectuar la propaganda escrita y audiovisual que necesita nuestro partido. Este estudio deberá ser realizado en un plazo de tres meses a partir de la fecha en que se constituya definitivamente la Comisión Ejecutiva, y sus resultados comunicados a las secciones en un plazo no superior a 4 meses a partir de la misma fecha.

En la realización de este estudio se deberán tener en cuenta las posibilidades de utilización conjunta de los medios de propaganda con Organizaciones afines, con el objeto de conseguir una mayor eficacia y la reducción de gastos.

### GRUPOS CULTURALES Y ARTISTICOS

La Ponencia recomienda a las Secciones y Grupos del Partido que apoyen decididamente a los grupos culturales y artísticos que por su actitud demuestren luchar por una mayor toma de conciencia de la clase trabajadora.

### CAMPAÑAS DE PROPAGANDA

La Ponencia considera que la Comisión Ejecutiva deberá lanzar campañas propagandísticas y actos de afirmación socialista que sean secundados por los grupos y secciones del Partido en ocasión de acontecimientos importantes o fechas significativas que considere oportunas la Secretaría de prensa y propaganda.

### O.I.D.E.

Con respecto a la OIDE, la Ponencia considera que esta oficina debe ser suprimida dada su total ineficacia.

Toulouse 14 de Agosto de 1972

## Editorial

(Viene de la página 1)

Se ha fijado una línea de conducta clara y concreta respecto a las relaciones con otras fuerzas de la oposición al franquismo, sin que el P.C., sus avatares y piruetas, preocuparan poco ni mucho a los congresistas, en contradicción evidente con los agoreros creadores de fantasmas "carrillistas"; fantasmas que fueron exorcizados con una carcajada.

Si hay en el acuerdo cierta reserva, se debe a la firme voluntad del Partido de conceder prioridad absoluta a su propia organización y expansión entre la clase obrera española, a la que representa. Y también —¿por qué no?—, estimando que el P.S.O.E. no es ni puede ser instrumento directo o indirecto de la burguesía, mantenido en su reserva táctica, a cambio de eventuales carteras ministeriales. La presencia del delegado de la Interna-

cional Socialista, pese a informes embusteros y cainitas, junto a los delegados de los principales partidos socialistas de Europa, es altamente significativa. Como lo es la presencia efectiva, fraterna de la Federación de J.J.S.S., y de la Unión General de Trabajadores, entidades entrañables con las que se había entrado en conflicto aberrante por celos mal reprimidos. Se ha logrado la armonización de nuestro pensamiento y de nuestra acción, con quienes formamos el conjunto del poderoso movimiento socialista español.

Ante tan trascendente comicio, poco han de pesar los impostores, calumniadores y limosneros. Los crujidos que se oyen no son otra cosa que ramas muertas que se desprenden. El ruido sordo de la caída que libera el viejo y sólido árbol, resuena como una liberación, como el anuncio de un renacimiento.

# XII CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

(Continuación)

## APERTURA DEL CONGRESO

(Viene de la página 1)

Juan IGLESIAS. — Vamos a iniciar dentro de breves instantes un nuevo Congreso del Partido, el XII, y que por imperativo de las circunstancias celebraremos fuera de España.

Y lo celebramos a pesar de los esfuerzos que se han realizado para evitarlo. Con profunda tristeza hemos de declarar ante el Congreso que en esa empresa no han sido las únicas las autoridades franquistas, actitud a la que ya nos tienen acostumbrados. En esta ocasión, en esos esfuerzos han sido secundados por un grupo de compañeros a los que solamente calificaremos de irresponsables.

En este Congreso se encuentran delegados autorizados de las Agrupaciones Socialistas del Exilio y, muy particularmente, están presentes nuestros camaradas de España, que pese al rigor de la represión, defienden y propagan nuestras ideas en el propio país.

Todos ellos, los del exilio como los del interior, se fundirán aquí en la noble pasión del socialismo, portavoces esclarecidos, serenos de las inquietudes y de las esperanzas de sus respectivas Agrupaciones, llenos de fe en los ideales del histórico y gran Partido que Pablo Iglesias fundara con otros compañeros, ansiosos de dar a España, a su clase trabajadora, la generosa impronta de su profundo amor por la libertad y la justicia social.

Y desde esta tribuna del XII Congreso, el Partido Socialista va de nuevo a reafirmar que, a pesar de las decepciones y de las amarguras sufridas en este duro capítulo de su historia, su confianza en el porvenir es total, pues todos somos testigos de un gran despertar ciudadano a nuestras ideas, no solo entre los trabajadores manuales sino que esa toma de conciencia se extiende a la Universidad, en la intelectualidad de nuestra patria, ávidos todos de llevarla por los caminos de nuestras ideas redentoras que inevitablemente sustituirán a las viejas y arcaicas estructuras de la sociedad capitalista condenada, única forma de hacer realidad la democracia, dándole la autenticidad, pues no la concebimos si no se elimina el poder de la oligarquía monopolista, de los grupos económicos de presión, nacionalizando en una primera etapa, la Banca, el crédito y las grandes empresas; realizando una profunda reforma agraria y asegurando la participación real de los trabajadores en la gestión; transformando la enseñanza en su organización y contenido, desde la escuela primaria a la universidad, poniéndola de verdad, en sus distintos niveles, al alcance de todo el pueblo.

En la construcción de esa auténtica sociedad democrática, el papel del sindicalismo debe ser fundamental, pues sobre los trabajadores recaen directamente, sufriendolas más que nadie, las consecuencias de la ordenación de las estructuras económicas del país, del resultado de los planes económicos. El movimiento obrero, pues, no debe ni puede limitar su acción a la simple reivindicación salarial, ya que sin un cambio radical de estructuras no habrá una real mejora de la situación de los trabajadores.

Preparamos bien nuestras voluntades para ese momento, pues, inexorablemente nos vamos acercando al fin de la trágica y desigual lucha que mantenemos frente al Estado totalitario, nacido de la subversión y de la violencia, de la que ha hecho la razón de su existencia y su mística.

En esas nuevas etapas que se preveen, a la clase trabajadora le tocará jugar un importante papel en función de sus intereses de clase, así como de sus derechos ciudadanos suspendidos por los triunfalistas en el poder, dándose como objetivo la desaparición, primero, de la dictadura por la acción constante de las fuerzas populares, y la transformación, después, de las formas del poder.

A su cabeza, sin ceder a nadie ese lugar, estará como siempre el Partido Socialista.

Hay que hacer una revolución política que puede y debe encauzarse abriendo para ello los medios legales, al mismo tiempo que revolucionamos a la propia política convirtiéndola en un instrumento ágil, vivo, y en constante comunicación con ese pueblo nuestro, sin el cual la democracia dejaría de ser una real y auténtica expresión de sus aspiraciones y deseos.

Las organizaciones obreras, como nuestro Partido, no debemos jamás perder de vista la importancia que para el afianzamiento y desarrollo de la nueva democracia tiene el mantenimiento de esos medios de comunicación con el pueblo. Sin ellos, difícilmente captaríamos sus verdaderos sentimientos y deseos, que deben ser apoyados sin reservas y crear así la posibilidad legal del establecimiento de una sociedad socialista.

Después de Franco, etapa que por los síntomas fáciles de percibir, está llegando a su fin, España volverá a tener una oportunidad. El Congreso debe encontrar las fórmulas políticas que hagan de nuestro Partido el gran impulsor de esa nueva situación.

Este Congreso, por múltiples razones, reviste excepcional importancia. Y en definitiva, quizás lo menos importante resulte ser la voluntaria ausencia de un grupo minoritario de la dirección del Partido, los que con su arbitraria actuación han puesto en peligro su unidad en diversas ocasiones, perturbando sus actividades orgánicas, utilizando al servicio de sus pretensiones personales, la autoridad y los medios que nuestra colectividad depositó en ellos. (Aplausos).

### DICTAMEN DE LA COMISION DE CREDENCIALES

El compañero Iglesias concede la palabra a la Comisión de Credenciales para que someta a la consideración del Congreso su primer dictamen.

La Comisión está compuesta por Rodrigo Gutierrez (París), Antonio Quadranti (Zurich) y Máximo Rodríguez (Toulouse).

El compañero Rodrigo, en nombre de la Comisión, da lectura al primer dictamen de la Comisión. (Habida cuenta de otros dictámenes aprobados en la segunda sesión, han asistido 49 secciones del exilio, con un total de 1.187 afiliados y 11 Federaciones regionales del interior con 2.216 afiliados).

Aprobado el primer dictamen, el compañero Juan Iglesias hace observar que habiéndose alcanzado largamente la mayoría absoluta, procede elegir la Mesa de Discusión.

### MESA DEL CONGRESO

La delegación de Toulouse presenta una candidatura completa que es aprobada por unanimidad.

La Mesa del Congreso queda constituida así:

Présidente: Paulino BARRABES;

Vicepresidente: Francisco LOPEZ REAL;  
 Secretario: GARCIA;  
 Vicesecretario: BETIS (interior).  
 Adjuntos: Josefina VIDAL y Andrés GIMENO.

### SALUDO DEL PRESIDENTE A LOS CONGRESISTAS

El compañero Barrabes dirige en nombre de la Mesa un saludo a todos los presentes, principalmente a todas las Federaciones del interior y que van a intervenir de manera normal en los debates de este Congreso; saluda a todas las delegaciones de Partidos hermanos que están también entre nosotros, es decir: la Unión General de Trabajadores, las Juventudes Socialistas, el representante del Partido Socialista Francés, al mismo tiempo representante de la Internacional, el representante del Labour Party, el representante del Partido Socialista Alemán, el del Partido Socialista de Israel, del Partido Socialista Belga, de las Juventudes Socialistas del Labour Party, de las Juventudes Socialistas Francesas, etc. El Congreso que comienza es importantísimo por las circunstancias que vive nuestro Partido. En consecuencia tenéis que obrar de forma que la verdad se abra paso sobre todo entre los compañeros que no están hoy entre nosotros, entre estos viejos militantes que después de haber sufrido la guerra mal llamada civil, después de haber defendido la libertad en España, después de haber pasado más de treinta años de exilio manteniendo la organización, por haberse adulterado los hechos y creado la confusión, no están aquí. El Congreso, por consiguiente, tiene que desarrollarse de forma que se emprenda una acción realmente socialista y que hagamos lo necesario para que estos compañeros vuelvan pronto entre nosotros.

La Mesa garantizará a todos la libertad de expresión, lo único que desea es que le ayudéis en este menester y que todos juntos intentemos hacer por el Partido Socialista Obrero Español lo necesario para que pueda regresar a España en buenas condiciones. Dicho esto la Comisión Ejecutiva tiene la palabra para dar cuenta de la gestión de estos últimos meses.

### GESTION DE LA COMISION EJECUTIVA

Juan IGLESIAS: No es intención de la Comisión Ejecutiva presente ante el Congreso, perder el tiempo o hacérselo perder al Congreso, en hacer un minucioso balance de cuanto ha ocurrido en este triste periodo, en el que se han puesto en práctica procedimientos incompatibles, no sólo con nuestra rígida moral socialista, sino simplemente incompatibles con la elemental moral del hombre considerado en cualquier sociedad.

La mentira y el amaño se han utilizado con frecuencia, así como la explotación sistemática de intenciones políticas maquiavélicamente inventadas para abuso de la buena fe de no pocos compañeros veteranos, a los que decimos que nuestra única ambición es la de velar, tanto como siempre, para que el Partido guarde y refuerce sus netas características pablistas, para mejor servir a la clase trabajadora, cual, corresponde a un partido que como el Partido Socialista es de trabajadores y para trabajadores.

La historia, nuestra íntima historia limitada al Partido, nos juzgará a todos los que de un modo y otro, hemos sido protagonistas en la vida del mismo, en estos últimos tiempos,

pero antes deben juzgarnos las instancias de mayor autoridad de la organización, o sea el Congreso, y debe hacerlo con severidad, con justicia, a los que estamos aquí presentes para rendir cuentas de nuestra gestión, y a los que escudándose en situaciones calculada y artificioosamente creadas, han decidido estar ausentes.

Ante vosotros, compañeros congresistas, tenéis una Memoria que recoge los capítulos más importantes de las actividades del Partido desde el XI Congreso, celebrado en agosto de 1970.

A esa Memoria hemos unido las Circulares, comunicados y cartas que hemos estimado era necesario poner a vuestra disposición para una información lo más correcta posible, dada la singularidad de la situación ante la que se encuentra este Congreso.

Están ausentes cinco miembros de la Comisión Ejecutiva, entre ellos el Secretario general.

Están presentes ocho de los nueve ejecutivos que residen en España y dos del exterior: el secretario administrativo compañero Julio Fernández y el que tiene el honor de dirigirse al Congreso en estos momentos.

Tenéis que examinar y Juzgar dos gestiones. Una la que corresponde a la minoría ausente. Y otro cuya responsabilidad la asumimos plenamente la mayoría.

No nos parece correcto, debido a las ausencias señaladas, hacer nosotros la crítica de sus actitudes, pero, creemos sin embargo que es un deber informar al Congreso de los hechos ocurridos desde el 8 de julio último, fecha en la que parte de la C. E. en España acuerda convocar al Congreso.

Y esta parte de información al Congreso la hago yo también porque con el compañero Julio he sido el miembro de la C. E. que ha puesto en marcha la organización del Congreso y como desde el ocho de julio a estas fechas han ocurrido algunos hechos que han sido totalmente deformados, continuando la política de intoxicación psicológica de los compañeros, voy a explicar brevemente lo sucedido.

El 8 de julio, la parte de la C. E. residente en España se reúne y ante el reiterado silencio de la Secretaría general sobre el cumplimiento de los acuerdos que el 22 de abril de 1972 tomó la Ejecutiva reunida plenariamente en Bayona de convocar el Congreso señalando las fechas del 13, 14 y 15 de agosto, se ve ante la obligación, por respeto a esos acuerdos, por respeto al Partido, por respeto a su seriedad, a proceder a su convocatoria. Sabiendo que tanto el compañero Julio Fernández como yo estábamos totalmente identificados con esos mismos criterios, nos dan a nosotros dos el encargo de proceder a la organización de este comicio. Pero antes de hacerlo, el compañero Julio y yo creíamos que era un deber intentar, una vez más, convencer al Secretario general y a los cuatro compañeros de la C. E. que apoyaban su actitud, que el mejor servicio que se podía prestar al Partido, a las ideas, a España, era sencillamente ser respetuosos con sus propios acuerdos, primero, y después convocar el Congreso. Vine a Toulouse el martes, día 11 de este mes y el compañero Julio y yo nos personamos en la secretaría general. Antes, por la mañana, el compañero Julio había recibido en su casa del compañero Martínez de Velas-

co recado para invitarle a una comida con motivo de la llegada de dos compañeros de la Agrupación de Méjico. El compañero Julio aprovechó la ocasión para decirle que yo llegaba a Toulouse y que era necesario que la Comisión Ejecutiva se reuniese. El compañero Julio no aceptó ir a comer. Primero, no tiene costumbre de salir de casa. Estuvimos esperando en la secretaría del Partido dos horas, desde las tres hasta las cinco y de manera casual pudimos saber que posiblemente encontraríamos a los cinco miembros de la C. E. reunidos en un hotel de Toulouse con estos dos compañeros de Méjico. Efectivamente, así era. Pude hablar por teléfono con el compañero Victor Salazar. Le dije que estábamos esperando a los miembros de la C. E. que se encontraban con ellos y puesto que ni Julio ni yo teníamos ningún inconveniente en ir al hotel si para ello éramos autorizados, le rogué consultara con esos compañeros para saber si se podía celebrar la reunión. Nos dieron respuesta afirmativa y entonces nos dirigimos al lugar citado. En la habitación N° 56... Doy estos detalles porque aunque los hombres que fuimos partícipes, fuésemos modestos, esa reunión ha de contar en la vida del Partido, pues por su patetismo, aunque correcta, es histórica. Y en esa reunión, oficialmente de los miembros de la C. E. del exterior, planteamos el problema de la convocatoria del Congreso. La reunión duró tres horas y los compañeros deducirán las muchas cosas que allí pudieron decirse. Se recordó cuanto había sucedido desde el Congreso, de la U. G. T. hasta ahora y también lo sucedido antes del Congreso, puesto que todo había venido incubándose antes del Congreso de la U. G. T. Quiero hacer aquí una aclaración, mejor una precisión, pues circula por ahí una Circular de la Agrupación Socialista de Méjico en la que aparece, por lo visto, un informe del compañero Ovidio Salcedo y de Victor Salazar dando cuenta de cómo se desarrolló la entrevista en el hotel. ¡La información no se ajusta a la verdad! Y como en ella se hace una afirmación, me referiré a ella sólo. Se dice que yo, de manera descompuesta, contesté a los cinco miembros de la C. E. cuando se negaron —manifestándose uno a uno— a la convocatoria del Congreso: «¡Con vosotros o sin vosotros el Congreso se celebrará!». La afirmación es exacta, pero la hice no de manera descompuesta, sino de manera bien serena y firme. Y además comprenderéis que es de una lógica irrefutable. Estábamos allí para que se celebrase el Congreso con toda la C. E., que ese era nuestro deseo, porque eso es lo que queríamos, por entender que debíamos salvar lo que España necesita: la unidad e integridad del Partido Socialista. Pero que duda cabe que ante la obstinación, la obcecación, ante la irresponsabilidad de esos compañeros de la C. E., sin ellos tendríamos que hacerlo. Pero lo dije de manera firme y no descompuesta. Terminada la reunión después de tres horas, el compañero Julio y yo nos reunimos inmediatamente con el Comité de la Agrupación de Toulouse a quien requerimos para que se nos auxiliara en la preparación material del Congreso.

Por parte de estos compañeros hemos tenido toda clase de apoyos y de facilidades. Al día siguiente —y aquí está el

(Pasa a la página 4)

# XII CONGRESO DEL PARTIDO S

## Una lección de democracia en

(Continuación)

(Viene de la página 3)  
capítulo del secuestro—, el compañero Julio Fernández y yo, solos y no acompañados como afirman los compañeros Salazar y Ovidio Salcedo, nos presentamos en la Secretaría general del Partido a decir que sabiendo ellos que íbamos a celebrar el Congreso, necesitábamos trabajar en las oficinas del Partido. Martínez de Velasco, descompuesto, él sí que estaba descompuesto, nos dijo: « ¿Es qué, entonces, venis a echarnos? ». La respuesta fue que nosotros no íbamos a echar a nadie puesto que esa no era nuestra misión, que nuestra misión era organizar el Congreso y para ello era necesario que utilizásemos los medios normales del Partido: archivo, teléfono, máquinas de escribir, direcciones, etc., etc. Pues bien, el compañero Rodolfo Llopis dijo que ello no era posible por la exiguidad del local. Le dije que teníamos el local de « El Socialista », que no lo ocupa nadie, puesto que Torregrosa trabaja en su casa. Quedamos en ir a las tres de la tarde para recibir una respuesta definitiva y de acuerdo Julio y yo renunciamos a la visita para evitar un nuevo afrontamiento, que fue pacífico, totalmente pacífico. Y ahí está lo del secuestro. Al día siguiente, después de gestiones efectuadas anteriormente, fuimos a instalarnos en los locales que ocupan de un lado las J.J. SS. francesas y de otro las J.J. SS. españolas, en una de las cuales trabajaba también la O. I. D. E., correspondiente asimismo a la Secretaría administrativa. Se cambiaron las cerraduras, es cierto, de acuerdo con las J.J. SS. francesas y el de las J.J. SS. españolas y en uso de un derecho que el secretario administrativo tenía. Pero ante el requerimiento del compañero Armentia, el compañero Julio Fernández le dijo que le entregaría una llave del local con la condición de que la Secretaría general hiciese lo mismo con nosotros para utilizarla. Deseo perdonéis estos detalles, pero tenía que darme por haberse hecho una explotación vergonzosa de lo que han dado en llamar el secuestro. Si secuestro hay, ¡y lo hay!, claro que lo hay, pero no hemos sido nosotros quien lo ha cometido.

El secuestro lo ha cometido el secretario general del Partido y los otros cuatro ejecutivos (prolongados aplausos). Ellos son los secuestradores. Siendo una minoría de la C.E. y una minoría en el Comité Director y que son una minoría en toda la organización, ellos son los secuestradores y nadie más que ellos. Carguen ellos con esa responsabilidad. Y vamos con LE SOCIALISTE. Al comenzar los trabajos de preparación del Congreso, el primer problema que se nos plantea es el de no seguir permitiendo que el órgano del Partido continúe siendo instrumento de una minoría que se había puesto fuera de nuestra legalidad. Enviamos una carta a la administración de « Le Provençal » donde se confecciona nuestro periódico. Como llegó a nuestro conocimiento la existencia de ciertas gestiones y de ciertas presiones realizadas por el Secretario general —a partir de este instante ya no lo nombro más como secre-

tario general del Partido, ¡ya está bien!—, decidimos ir a Marsella y previamente pedimos audiencia al director, que fue inmediatamente concedida. Tres compañeros, puesto que entre nosotros se encontraba el compañero Goizalde, delegado por los ejecutivos del interior, hicimos el viaje. Fuimos recibidos fraternalmente, muy fraternalmente. Comprendieron perfectamente la situación y los motivos que nos llevaban a una decisión de ese orden. Lo hicimos en uso de un derecho, el que nos concedía ser la mayoría abrumadora que seguía ostentando la representación de nuestro Partido. Pensamos que era necesario sustituir el semanario con alguna publicación por modesta que fuese. Y nada nos pareció más adecuado que lanzar « El Socialista ». Lanzamos el primer número de la forma modesta que conocéis. Pero era necesario que apareciese y apareció. Hemos confeccionado y enviado dos números. No hubo tiempo material para otra cosa. Es un problema que el Congreso deberá estudiar y decidir lo que más convenga al Partido.

### AUTORIZACION DEL CONGRESO

Inmediatamente redactamos la carta de petición a las autoridades departamentales. Tuviémos una entrevista con Mery vice presidente del Senado francés quien nos prometió su apoyo.

Pero no han faltado las intervenciones de estos cinco miembros de la C. E., sobre todo de Llopis. He tenido la oportunidad de leer copia de una carta dirigida por Llopis a... Una carta de unas cincuenta líneas aproximadamente. En ella se hacen cuatro afirmaciones. La primera de ellas que en España se había provocado una escisión en el Partido Socialista; la segunda, que los que habían realizado la escisión en España se disponían a hacerlo en Francia, y que si las autoridades francesas permitían la celebración de este Congreso, es muy posible que pudiera haber afrontamientos violentos. Quiere decirse que esos compañeros disidentes, en lugar de esperar serenamente el fallo de este Congreso, pasaron de una actitud expectante, que era la que pudiera haberles correspondido, a otra actitud totalmente diferente, pasaron a la de ser saboteadores.

La cuarta afirmación era la de que los encargados de organizar el Congreso éramos unos arribistas sin escrúpulos. Tengo que decir ante el Congreso que en mi vida de militante en el Partido, en el que me encuentro desde los catorce años pasando por las Juventudes, hasta ahora que tengo 57, la única vez que yo he ocupado cargos, a partir de la Juventud, ha sido siempre cuando otros no los querían por ser la situación difícil. He sido uno de los que siempre ha estado al servicio del Partido o de las Juventudes para contribuir a sacarlos adelante. Igual puedo decir en cuanto al compañero Julio, salvo que es mucho más veterano que yo en las filas del Partido. Es lamentable que esos compañeros en su locura, es difícil calificar su conducta de otra manera, lleguen a considerar a compañeros que conocen muy bien, de la manera

que lo han hecho. Porque, además, eso hace difícil lo que estoy seguro es aspiración de todos nosotros: que esta situación en la que nos encontramos dure lo menos posible. Pero hay compañeros que demuestran con su actitud su deseo de que esta situación del Partido se perpetúe. Ellos sabrán que intereses sirven con esa actitud, lo que podemos decir es que ese reducido grupo con su manera de actuar, no sirven los intereses del Partido ¡ni sirven los intereses de España! (Muchos aplausos).

Por último diré que la C. E. se ha reunido el jueves pasado a las diez de la mañana. A esa reunión fueron convocados por carta certificada los cinco disidentes de la misma. Al disponerlos a reunirse en los locales del Partido y saber que se encontraban en la Secretaría general, inmediatamente se constituyó una Comisión com-

puesta por tres compañeros: Julio Fernández, Juan (del interior) y Goizalde. Los tres compañeros les hicieron de nuevo el requerimiento de asistir a la reunión de la C.E., les indicaron el lugar donde íbamos a celebrarla. La única respuesta que obtuvieron es la de que se daban por enterados.

Creo que he dicho lo fundamental de esta última parte de la vida del Partido. Indudablemente, si en el curso de las tareas del Congreso hiciera falta ampliar nuestra información, la C.E. está a vuestra disposición. Solamente nos resta decir, camaradas, ¡a trabajar para dar a España la libertad y conquistarla para el socialismo! (Prolongados aplausos). El Presidente dice que la C. E. desea ampliar su información en cuanto a sus gestiones en el orden político y a este efecto concede la palabra al compañero Felipe.

### SITUACION POLITICA Y SOCIAL

**FELIPE** (del interior): Compañeros: Yo quiero saludar a quienes a pesar de la crisis orgánica y política por la que atravesamos, asisten a las sesiones de nuestro Congreso.

Querría, después, hacer una exposición sobre el análisis que la C. E. ha hecho de la situación política, económica y social en nuestro país. Se ha especulado durante mucho tiempo sobre la descomposición del sistema, el crecimiento de la oposición. A veces, la especulación resulta excesivamente triunfalista, excesivamente voluntarista y poco ajustada a la realidad. Durante mucho tiempo se confía por algunos en que una conspiración puede derrocar a un sistema institucionalmente bien asentado, poderosamente protegido por fuerzas de represión, por fuerzas de control. La situación política de nuestro país es verdaderamente compleja. Habría que distinguir perfectamente dos campos de análisis claramente definidos. Por una parte, la situación política del régimen como tal; por otra, la situación política del país del pueblo como tal pueblo.

La situación política del régimen está marcada, es cierto, por unas contradicciones dentro del propio régimen, dentro de los grupos que componen el sistema político pero que no son en manera alguna contradicciones tan graves que puedan hacer pensar en una lucha fratricida entre estos grupos para hacer cambiar, no ya un determinado gobierno, un determinado régimen, sino todo un sistema político.

### EL OPUS DEI Y LA REPRESION

En la actualidad, el régimen está casi monopolizado por un grupo político, por un grupo de presión que accede al poder en 1969, después del conocido escándalo Matesa. El grupo político que se beneficia de este escándalo Matesa en el que estaba directamente implicado, es el grupo político Opus Dei, el grupo socio-político-económico-religioso Opus Dei. El Opus Dei detenta desde 1969 el poder en el país de una manera casi total. Dentro de este grupo opusdeísta han surgido también graves contradicciones. El Opus Dei pretendía presentar ante Euro-

pa una cara aperturista, una cara democratizadora, evolucionista de las propias instituciones del sistema. La realidad del país, la dinámica del movimiento obrero ha hecho que este grupo que controla el poder desde 1969 hasta ahora, no solo no haya podido iniciar un proceso de democratización, sino que se haya visto obligado a imprimir a las instituciones represivas un carácter más duro. La ley sindical supone dentro de este marco de análisis, una nueva ley de control más concreto, más determinado, más completo del movimiento obrero y de las aspiraciones de libertad de la clase trabajadora. La reforma de la Ley de Orden Público supone un aumento considerable de las facultades del poder político, del poder ejecutivo en la represión de los movimientos estudiantiles, de los movimientos obreros y de los movimientos de los colegios profesionales. En este mismo orden de aumento de las instituciones represivas del régimen, podemos ver los complementos a la ley de educación. Muy recientemente ha habido decretos enormemente significativos, que recortan la ya estrecha autonomía de las Universidades, que extralimitan las facultades de quienes al servicio del régimen dirigen los centros de educación del país. Todo este proceso institucional represivo no ha conseguido, como veremos más adelante, frenar la gran capacidad de lucha del pueblo para recuperar sus libertades en la práctica.

### DECADENCIA DE LA FALANGE

Otro de los grupos que componen el sistema político, aunque en la actualidad no tenga gran importancia, pero que conserva parcelas de poder, es la Falange. Está en franca decadencia desde algún tiempo a esta parte, y la decadencia está fundamentalmente basada en que no es un grupo de presión económica fuerte. Solo ha sido el sostén ideológico de la dictadura desde 1940 hasta 1960. Después de esa época, cuando la dictadura necesita abrirse a Europa, necesita iniciar un proceso de aparición democrática, los símbolos fascistas empiezan a es-

torbarles y la Falange empieza a perder poder dentro del sistema.

La Falange, evidentemente, se enfrenta al Opus Dei, lo mismo que se enfrentan otros grupos que forman el sistema, pero se enfrentan con la aceptación del sistema político, sin absolutamente ningún deseo de iniciar ningún cambio serio.

### LOS CATOLICOS DE SILVA MUÑOZ

Otro grupo político de consideración, grupo político-económico, lo constituyen los que se conocen como propagandistas católicos. Para situarlos en alguna persona: el grupo de Silva Muñoz y de otros ministros y de otros grandes potentados del país. Este grupo tiene cierto porvenir en la pugna por ocupar el poder político, tiene alguna capacidad de desplazamiento de algunos puestos del primer grupo burgués, tiene una gran cadena informativa, de diarios, como es la « Editorial Católica », con « Ya » y una gran cantidad de periódicos y tiene, sobre todo, el gran apoyo que supone poseer y controlar todas las Cajas de Ahorro del país. Grupo político también en pugna con los que componen el sistema, pero aceptando los límites en los que se desenvuelve el propio sistema, sin querer un cambio serio, un cambio hacia unas instituciones democráticas, aunque solamente fueran democráticas formales o burguesas. A parte estos grupos típicos que pugnan por la lucha por el poder, se observan dentro del sistema, aunque fuera ya del poder político, la influencia de las Cámaras de Comercio con un afán de incorporación a Europa, pero sin poder suficiente y sin deseos tampoco para que el sistema cambie en lo fundamental.

### EL EJERCITO

Aparte de ello hay que considerar la situación del Ejército y la situación de la Iglesia, como sostenedores del sistema durante todos estos años. El Ejército sigue siendo una unidad monolítica y sigue estando, pese a lo que se especula al respecto, al margen de estos grupos en pugna dentro del poder político, o prácticamente al margen. En el Ejército solamente se observan un par de corrientes de opinión poco marcadas y poco significativas. La corriente de opinión de los ultras, de los reaccionarios que quieren mantener a ultranza un sistema de control de cualquier aspiración hacia la libertad del pueblo español y otra corriente la de los que se sienten desplazados del club europeísta de militares; una corriente de « otanistas », un corriente de militares que sienten degradada su dignidad por la influencia, por la intermediación del ejército americano en el plan de defensa o en el pretendido plan de defensa de Europa. El Ejército conserva dos grandes tabús que son los que realmente mantienen su cohesión: uno de los grandes tabús sigue siendo el llamado peligro comunista, otro, sigue siendo el problema del separatismo o el problema de las Nacionalidades Ibéricas. La unión del Ejército se consigue en una unión

## en el Congreso del renacimiento

(continuación)

de lucha frente al comunismo y una unión en lucha por « la integridad de la Patria ».

### LA IGLESIA

Otro campo de análisis que merece nuestra atención es el de la Iglesia católica. Parece que en la actualidad está iniciando una separación de la estructura del poder político fascista. Parece que está intentando conseguir o recuperar su independencia a los ojos del mundo y ante los ojos del pueblo español. El fenómeno de la separación de la Iglesia católica es un fenómeno que tiene una mayor dimensión o al que se le da una mayor dimensión en el exterior que en el interior de nuestro país. El pueblo español no ha sentido hasta ahora que haya habido una auténtica desvinculación entre la Iglesia y el Estado. Creemos que la realidad profunda por lo que no lo ha sentido es porque de verdad no existe esta desvinculación entre la Iglesia y el sistema político imperante en nuestro país. Existe realmente una posición práctica de la Iglesia de separarse de lo que considera un régimen en crisis o unas instituciones caducas que pueden arrastrarla al descrédito. A nivel de jerarquía católica y a nivel de grupos políticos dentro del país, el Vaticano hace una triple política: de presencia entre los ultras, los reaccionarios que conservan el poder, entre los que mantienen una línea evolutiva pero respetando el sistema y de presencia entre los que, sin estar encuadrados dentro del sistema, pueden representar un corriente de izquierda democrata-cristiana. Evidentemente, es una actitud tradicionalmente conocida de la Iglesia, no puede perder ninguna oportunidad de las que se puedan presentar en el país para potenciar a uno o a otro grupo representativo de sus intereses.

Aparte de esa situación política del régimen, situación política de tensión, situación política en cierta manera de crisis, pero que nada tiene que ver con el triunfalismo de decir que el régimen se resquebraja, que el régimen desaparece, que la crisis política del país es clarísima que se acelera a grandes pasos... En lo fundamental, entre todos estos grupos políticos en pugna por el poder efectivo, la unión es total. La aceptación de lo que se ha dado en llamar el proceso institucional del régimen, es una aceptación plena. La aceptación de la sucesión en Juan Carlos es plena para todos estos grupos que pugnan por el poder directo, por el Gobierno concreto. La Falange controla, como brochazo interesante a considerar, los sindicatos casi en su totalidad. La estructura de los sindicatos verticales, de los sindicatos fascistas sigue en poder de la Falange y eso le da todavía alguna capacidad de aspirar a un mayor control del poder político.

El Opus Dei ha hecho una maniobra de penetración interesante que le ha dado el poder sobre determinados gobiernos civiles, sobre cierta parte de las Cortes, pese a la falta de representatividad y al amañamiento de esta institución, y fundamentalmente ha conquistado el poder político.

Pero tiene sobre todo, detrás de su grupo de presión económica, un control y una administración de las altas finanzas del país.

### DESARROLLO DE LA OPINION

A parte de esa situación política del régimen y sin tener nada absolutamente que ver con esa situación política, se está desarrollando una actuación política, se está analizando una situación política del pueblo, del país. En el país se siguen observando signos claros de crecimiento de la oposición al sistema político, a todo un sistema político. Los síntomas se observan en todos los campos que podemos analizar: en los tradicionales, en los del movimiento obrero, en la industria y en los servicios en los que, como dato significativo se observa que en 1971 la industria española ha soportado mayor número de huelgas, estableciendo lógicamente una comparación relativa que el resto de las naciones europeas. Para cien trabajadores españoles y para cien trabajadores franceses, el número de horas de paro de los trabajadores españoles puede ser superior al número de horas de paro de los obreros franceses, alemanes o ingleses en 1971. Y esto, a parte la presencia de las organizaciones obreras, por una necesidad auténtica de la clase trabajadora que incluso va más allá en esa necesidad que la propia capacidad de convocatoria que pueden tener las organizaciones de clase. Junto a este movimiento de la industria y de los servicios que revela realmente una inestabilidad del país, de pugna en contra de todo el sistema político, la agricultura empieza a representar un serio problema para el Gobierno. La agricultura en el país está realmente marcada por el abandono total, por la falta de planificación sería de los problemas del campo. No solo están en pugna con el sistema los braceros agrícolas, con unas horas de desempleo brutales, sino que empiezan a estar en contra del sistema una parte de los que el sistema abandonó cuando ya no le hacían falta, después de la guerra civil, como son los pequeños propietarios agrícolas. Los defectos de planificación económica, las distorsiones que se producen en la comercialización de los productos agrícolas está creando una situación de malestar que, en muchas ocasiones, estalla en conflictos que ponen realmente en situación difícil a las instituciones del régimen. Aparte de la agricultura, merece una especialísima atención el problema de la Universidad y de los Colegios profesionales. Podríamos decir sin casi temor a equivocarnos, que para el régimen estos dos campos de desarrollo de actividad política del pueblo español quizás sean los más preocupantes de los últimos años, de los dos tres o cuatro últimos años. No cabe duda que para el régimen, son sus propios hijos, los hijos de la burguesía, quienes se vuelven hoy contra las instituciones que han creado los triunfadores de la guerra civil. La crisis de la Universidad no necesita ninguna glosa. Toda Europa conoce los gravísimos

conflictos estudiantiles de la Universidad de Madrid, de Barcelona, de Zaragoza, de Sevilla, de todas las Universidades del país. Todo el esfuerzo del Gobierno por controlar esta crisis universitaria, solo hace extender la crisis a otros puntos, agudizar los conflictos de tal manera que se pasan, a veces, años enteros sin que las Facultades puedan iniciar sus actividades académicas. La represión trata de cebarse sobre el movimiento estudiantil, pero éste supera la capacidad de represión. Todo el mundo asiste a ese proceso de rebelión de los Colegios profesionales, tradicionalmente vinculados a las instituciones del sistema político. La rebelión de los Colegios de abogados con la explosión grave en el Colegio de Madrid, de Córdoba, con las reuniones en el Colegio de Barcelona es suficientemente significativa y no tiene ya una dimensión puramente reivindicativa, que no existe para estos profesionales, sino la dimensión de crítica de las instituciones del propio régimen. El esfuerzo por hacer desaparecer el Tribunal de Orden Público y todos los tribunales especiales de represión; el esfuerzo por conseguir la asistencia a los detenidos desde el momento de la detención, no sólo va a conseguir la eliminación de estas instituciones represivas sino que pretende con la eliminación de ellas, la crisis total de un sistema de gobierno dictatorial totalmente en desacuerdo con las aspiraciones del pueblo.

El Colegio de Médicos, de Licenciados, de Arquitectos, de Periodistas incluso últimamente, los economistas, todos se están incorporando a esta lucha contra el sistema político. La proletarianización de los médicos en el país, sometidos a un sistema de seguridad social en cierta medida arbitrario o en gran medida arbitrario, sometidos a unos salarios y a unos métodos de selección y de represión en los puestos de trabajo, están haciendo que los médicos lleven sus reivindicaciones muy por encima de sus reivindicaciones puramente profesionales. Están llevando a los médicos, sobre todo los médicos de menos de cuarenta años, a criticar no sólo ya la actuación respecto a ellos del Gobierno sino toda la Sanidad del país, todas las instituciones sanitarias, todas las manipulaciones en la industria farmacéutica, todos los defectos en la asistencia sanitaria. El Gobierno acusa fuertemente los golpes que recibe desde estos campos. Y los acusa porque realmente son campos cuyo control es mucho más difícil, control que escapa actualmente de sus manos.

Mucho se habla sobre el proceso de democratización del sistema, sobre la apertura del sistema político español. La realidad demuestra que no sólo ha habido una apertura del sistema político sino que las instituciones se han cerrado, las instituciones de control han aumentado: leyes de orden público, leyes especiales, leyes de educación, leyes sindicales, todas tienden a controlar las aspiraciones de los sectores que antes hemos analizado. No obstante este fenómeno de incremento de las instituciones represivas del régimen, el pueblo recupera libertades día a día en la prác-

tica. Las instituciones represivas no son suficientes para frenar esas aspiraciones de libertad. El ejercicio del derecho de huelga, de manifestación, de la libertad de expresión en asamblea, son hoy un fenómeno generalizado en nuestro país, pese a la represión que lleva consigo ejercitar en la práctica estos derechos elementalmente democráticos. Se observa como fenómeno curioso que cada día, el movimiento obrero tiene una solidaridad mejor organizada, tiene una asistencia a presos y detenidos mejor estructurada, hay mejor compenetración entre la asistencia de los profesionales y las detenciones y los encarcelamientos hay una menor preocupación por el destino de la familia de obreros o de profesionales que pueden ser encarcelados, la solidaridad empieza a funcionar y con ello se produce un fenómeno de pérdida de miedo, de aumento de capacidad de lucha y se pierde el respeto, paso a paso, a estas instituciones represivas del régimen.

### LAS NACIONALIDADES IBERICAS

Merece, evidentemente, un análisis especial el problema de las nacionalidades dentro de nuestro país. El reverdecimiento de las necesidades de los países como el vasco o el catalán, incluso la iniciación de unas reivindicaciones autonomistas, independentistas o regionalistas en zonas como la gallega, son verdaderamente elementos de movilización y de lucha contra el sistema político, rabiosamente contrario a todas esas autonomías aunque solamente sea en el campo cultural, en la expresión en sus propias lenguas y en el desarrollo de sus propias instituciones nacionales. Una organización como la nuestra, de nivel nacional, casi de nivel ibérico, para respetar los sentimientos nacionales, debe responder, tiene que responder a esas necesidades nacionales con una formulación clara, no ambigua; debe profundizar en un análisis serio de la situación del país, valorar la realidad de las aspiraciones de la clase trabajadora, de lo que se llama nacionalidades ibéricas y hacer formulaciones políticas claras.

De lo contrario, gran número de los trabajadores y gran parte del pueblo que ocupa estas nacionalidades, no estará dispuesto a escuchar, a seguir, a integrarse en el Partido Socialista Obrero Español. Indudablemente, el problema de las nacionalidades pueden analizarlo en profundidad los compañeros que están dentro de ese marco de las nacionalidades ibéricas. Yo pertenezco a una zona donde no se plantea el problema, o se plantea con mucha menos virulencia, con menos eficacia que en otros puntos del país. Pero no se puede desconocer que existe el problema, porque grandes zonas de la población y sobre todo grandes zonas politizadas de la población del país, tienen esa preocupación, tienen ese problema.

### ESPAÑA Y EUROPA

Por otra parte dentro de un análisis de la situación política del país, del gobierno y del pueblo, encontramos el problema de las relaciones de Es-

paña y de Europa. El incremento de los países pertenecientes al Mercado Común pone en serias dificultades las instituciones económicas, la situación económica, la expansión económica del régimen español. No obstante, no se puede perder de vista para el análisis de la situación política de nuestro país, que el Mercado Común es hoy fundamentalmente un mercado y no una institución política supranacional. La Europa unida, hoy día, es la Europa unida por intereses puramente económicos y fundamentalmente ¿por qué no decirlo?, al servicio de intereses capitalistas internacionales. El proceso de institucionalización política de Europa, como unidad supranacional, no se ha iniciado siquiera. Hay algunos intentos, algunos esfuerzos por crear una Europa de las naciones o una Europa supranacional, pero lo único que existe en la actualidad es una comunidad económica. Un partido como el P.S.O.E. tiene que estar atento a esta realidad. No se puede decir en una formulación política, que un Partido Socialista esté en contra de un proceso objetivo de desarrollo histórico. El P.S.O.E. estará, lógicamente, en favor del desarrollo de ese proceso de la historia, pero estará con formulaciones netamente socialistas. Nuestros intereses no son los de las compañías internacionales, los nuestros van mucho más allá. La formulación del P.S.O.E. respecto del problema de Europa, quizás deba ir acompañada de unas precisiones que hagan imposible la incorporación de un sistema político como el español a un marco de comunidad como la Europea. Para nosotros, pues, es interesante agudizar la necesidad del régimen por incorporarse a Europa, pero tiene fundamentalmente un interés político que es el de procurar exigir un cambio en las instituciones políticas para que pueda entrar en ese club europeo. No queremos que se caiga en el error, y queremos llamar la atención de todos los compañeros internacionales, el error cometido con la incorporación del régimen a la ONU, a la OIT, al resto de las organizaciones internacionales, con la creencia, aparentemente cierta, pero en la práctica completamente falsa, de que la incorporación a estas instancias internacionales o supranacionales van a provocar una democratización de la estructura del régimen. La realidad de veinticinco años demuestra que la incorporación a esas instituciones ha servido para escamotear al pueblo la democratización con el consentimiento tácito, pero culposo, de muchos de los que apoyaron el ingreso en estas instituciones supranacionales.

Nuestros intereses no son intereses de mercado, son intereses de desarrollo de las instituciones democráticas en el país y en el futuro serán intereses circunscritos a la lucha por una Europa socialista, por una Europa de los trabajadores con un sentido verdaderamente socialista.

Habrà que ver, pues, el problema con este prisma y no con el optimismo de creer que si las Compañías internacionales, que si los intereses internacionales capitalistas tienen

(Pasa a la página 6)

# XII CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

(Continuación)

(Viene de la página 5)  
necesidad de que España se incorpore de una u otra forma, no lo van a conseguir con algún subterfugio, con alguna fórmula especial, con algún contrato especialísimo que no tenga la desventaja de democratizar el país y tenga las ventajas de participar dentro de esa comunidad internacional de intereses capitalistas.

Al margen de este análisis, mucho más político que económico del país, había que hablar de cual es la situación económica dentro de España.

## SITUACION ECONOMICA

También se habla con frecuencia de crisis económica, de imposibilidad de superar las contradicciones económicas, de caída inmediata del sistema por no poder resistir a esa pretendida crisis económica. Evidentemente, el país está marcado por defectos gravísimos desde el punto de vista económico. Los planes de desarrollo se realizan al 18 o al 20 por ciento, que se realizan a base de un gran esfuerzo de la clase trabajadora, de una superexplotación de la clase trabajadora que ha de soportar los bajos salarios y los graves procesos de inflación dentro de este desarrollo económico. Pero pese a esas distorsiones, pese a esos errores de los planes de desarrollo, el régimen tiene bastante salud económica. La reserva de divisas que se reserva a los cuatro vientos, es una realidad y hay que aceptarla como tal. La caja del tesoro es poderosa en este aspecto. ¿Qué factores son los estabilizadores, y ya se han hecho clásicos, de la economía del país?: La emigración de mano de obra a Europa con el enorme factor de estabilización que ello supone, no solo por la reserva de divisas sino por compensar la gran carencia de puestos de trabajo dentro del país, como válvula de seguridad para no tener un volumen de paro forzoso que pudiera ser absolutamente catastrófico para el mantenimiento de la economía nacional.

Otro factor es el turismo. Se especula mucho sobre el turismo, se hacen grandes formulaciones en contra de las corrientes turísticas los sindicatos europeos, con cierta frecuencia, declaran en sus Congresos que no se debe ir, pero la corriente existe sin que se pueda luchar contra ella o frenarla. Ante esa imposibilidad lo que cabe hacer es informar a los trabajadores de Europa de la verdadera fisonomía política del país, para que al menos vayan con la curiosidad de enterarse de lo que sucede en profundidad.

La enorme cantidad de divisas que entra por ese concepto sostiene en gran parte al sistema.

## LA INVERSION DE CAPITALES EXTRANJEROS

Otro factor de estabilización es la inversión de capitales extranjeros. Pese a las restricciones legales respecto al volumen del capital extranjero, lo cierto es que determinados sectores de la industria, determinados sectores de la economía del país, están penetrados por esa inversión de capitales extranjeros en porcentajes verdaderamente abrumantes, que alcanzan, como en la industria farmacéutica, hasta el 75 y el 80 por ciento del volumen total.

El fenómeno es internacional. El capitalismo está en un grado de desarrollo que exige la internacionalización de las

empresas desde el punto de vista capitalista. Y la penetración del capitalismo internacional no solamente se da en España, sino también Francia, en Inglaterra, Alemania, etc. Pero lo mismo que esa penetración supone un elemento de estabilización en esas democracias burguesas en el aspecto económico, en nuestro país están suponiendo un elemento de estabilización política más que de presión hacia formas políticas distintas. La diferencia es considerable. Mientras que en Francia la clase trabajadora tendrá que luchar contra un sistema capitalista, internacionalmente establecido en sus países, aprovechando las instituciones democráticas, con ciertas libertades, nosotros no tenemos esas libertades y el mantenimiento del sistema por las compañías internacionales perjudica gravemente el proceso de liberalización de nuestro pueblo. En España se ha producido un hecho que escapa a los análisis tradicionales, al menos hasta el momento, lo que puede ser una revolución económica burguesa.

## UN FENOMENO INTERNACIONAL

Se afirma que a un proceso de desarrollo económico corresponde un proceso de desarrollo político, que no se puede dar auténtico desarrollo industrial, revolución burguesa en el sentido industrial, si no hay unas instituciones democráticas que lo permitan. En nuestro país hay un desarrollo industrial. Cualquiera que observe con imparcialidad la situación del país, verá que hay suficiente número de industrias como para considerar a nuestro país no un país subdesarrollado, no siquiera en vías de desarrollo, sino en franco desarrollo desde el punto de vista industrial. Sin embargo las instituciones políticas no han seguido un camino paralelo. Incluso las instituciones políticas han incrementado su capacidad de represión, de control del movimiento obrero. Los análisis no pueden ser los tradicionales, aunque sí es cierto, y hay que admitirlo, que a partir de 1958, cuando el régimen siente imperiosamente la necesidad de desarrollarse económicamente, de salirse de la cerrazón que mantuvo hasta 1958, a partir de ese momento, digo, empieza a dinamizarse, a movilizarse en todos los sectores económicos del país, cuando empiezan las inversiones de capital extranjero, cuando empieza, en definitiva, el desarrollo económico del país, empieza también el desarrollo de la lucha obrera, y el desarrollo de los movimientos obreros en lucha contra las estructuras capitalistas en movimiento, se inicia un proceso de democratización de hecho, a costa y por encima de las instituciones represivas. Pero este proceso de democratización, o mejor de recuperación de libertades por la fuerza por parte del pueblo, no ha ido hasta ahora acompañado de un proceso de democratización de las instituciones políticas del régimen.

Es dentro de este marco de situación económica, de situación política y de situación social de nuestro país, en el que se ha desenvuelto el Partido Socialista Obrero Español desde el XI al XII Congreso.

## MANTENER LOS PRINCIPIOS

Creemos, compañeros, cree la C.E. que habrán de hacerse formulaciones realistas en función de análisis realistas. Creemos que tendremos que revisar

posiciones, que tendremos que caminar de acuerdo con las situaciones que hoy se nos presentan y no mantener criterios, posiciones que no son eficaces en nuestra realidad. Creemos, por otra parte, que hay que mantener nuestros principios. Lo que pedimos a todos los compañeros es que hagan el mayor esfuerzo por adecuar nuestra posición política, nuestra táctica política, nuestro futuro político a lo que exige nuestra declaración de principios, nuestro programa máximo y nuestra tradición de nuestro Partido Socialista Obrero, sin otros calificativos. Creemos que habrá que caminar con esta orientación. Con ello termino mi intervención para que los compañeros de la C.E. hagan un complemento de información. (Muchos aplausos)

## COMPLEMENTO DE INFORMACION

El Presidente anuncia que otro miembro de la C.E., el compañero Goizalde va a hacer un complemento de información.

El compañero Goizalde empieza por decir que habida cuenta del análisis anterior, surge la necesidad de estudiar los medios más idóneos y la función a desempeñar por nuestro Partido.

La función no puede ser otra que la de derribar a la dictadura por todos los medios a nuestro alcance y establecer un régimen democrático.

Debemos esforzarnos en aparecer como lo que somos, una organización de clase. Pero también somos un Partido nacional y ello nos obliga a gestiones y contactos para los cuales necesitamos, primero, aumentar nuestras fuerzas cuantitativamente y cualitativamente. La realidad es que no somos lo fuertes que debiéramos ser. Nuestro esfuerzo de desarrollo debe centrarse en las fábricas y en los tajos. Nosotros debemos dar coherencia y eficacia a los movimientos obreros parciales de que hablaba Felipe.

Lo que nos distingue de otras organizaciones es nuestro sentido democrático, lo que nos obliga a una formación seria de los militantes para evitar desviaciones hacia la derecha y también hacia concepciones autoritarias que tan fácilmente prenden en la clandestinidad.

Nuestro Partido debe ser el principal protagonista en la lucha por modificar las estructuras de nuestro país.

En cuanto a relaciones con otras fuerzas, debemos señalar que la experiencia de estos últimos años nos demuestra la imposibilidad actual de alianzas eficaces. Hemos cumplido con los acuerdos del último Congreso, a este respecto, sin resultado.

Explica detalladamente las gestiones realizadas y las razones más plausibles que abonan el nulo resultado. Estima que, hoy por hoy, no existen en España las condiciones de un pacto integrador.

Debemos reforzar nuestra independencia, lo que no quiere decir que nos quedemos aislados. No obstante debemos estar atentos para aprovechar cualquier circunstancia favorable al establecimiento de instituciones democráticas. Debemos, pues, reforzar nuestra organización al margen de formulaciones nostálgicas o de tertulia de café. (Muchos aplausos)

## INTERVENCION DEL COMPAÑERO NICO, DE LA C. E.

El compañero Nico amplía la gestión refiriéndose principal-

mente a la implantación del Partido en las diferentes regiones de España, con detalles precisos y claros. Añade que el espíritu que les ha guiado es de extender la organización, estimando un despropósito creer que bastará el día de mañana ondear nuestras banderas para que acudan a nosotros los trabajadores. No estamos contentos, dice, con lo que hemos conseguido. Para ampliar y reforzar nuestro Partido es menester trazar bien nuestra auténtica fisonomía. El incremento del Partido en España, es indudable, pero también lo es el incremento de la represión. Detalla los lugares donde últimamente se ha detenido a compañeros.

Termina diciendo que hay grandes posibilidades de incrementar el Partido, pero a condición de implantarnos en la clase obrera. (Prolongados aplausos)

## INTERVENCION DEL COMPAÑERO HERVAS, DE LA C. E.

El compañero Hervas comienza su intervención diciendo que la suspensión del Congreso que había de celebrarse en abril, obliga a una ampliación de la Memoria de gestión. Otra razón es que esa Memoria no refleja la realidad de la gestión.

Aborda las gestiones realizadas en el terreno internacional, diciendo que se han efectuado de manera bipartita, y no por desconfianza sino para dar sensación de unidad y colaboración. Es cierto que en los medios internacionales había interés en tener contactos directos con los compañeros del interior por estar un poco cansados de las estructuras que hasta ahora han pesado sobre el exilio.

Hemos estado presentes en cuantas reuniones internacionales se han celebrado en Europa y en Israel, y hemos aprovechado los viajes para ponernos en contacto con cuantas Secciones del Partido y de la U.G.T. hemos podido, con el fin de valorar las posiciones de nuestras dos organizaciones.

## UNA PROPUESTA DEL COMITE DIRECTOR

El Presidente concede la palabra al Comité Director.

Arsenio Jiménez ocupa la tribuna para decir que se siente un poco cohibido al intervenir, habida cuenta del honor que supone traer aquí la representación del Comité Director al lado de un veterano como Pablo, de su altura moral, su emoción socialista, su autoridad indiscutible que ha estado cernida sobre nuestro últimos Congresos y sobre el Partido. Es tan vigorosa su personalidad que siento encogimiento al hablar aquí en su nombre. El compañero Pablo no es de esos pretendidos «jóvenes ambiciosos que se quieren apoderar del Partido para entregarlo no sabemos a quien», su autoridad la conquistó al adquirir sabiduría y serenidad, que solamente se adquieren en ese grado a costa de inauditos sufrimientos, en muchísimos años de cárcel, en continuados trabajos sirviendo al Partido... Hoy ha venido aquí, por primera vez, a servir al Partido, a seguir sirviendo al Partido, corriendo enormes riesgos. Es un hombre callado, es un hombre austero, admirable, que personifica el heroísmo callado, serio, austero de los socialistas españoles.

El Comité Director ha recuperado una tradición democrática perdida en ciertas alegrías personales, la de restaurar la

Hemos podido apreciar en estos viajes que se tenía una imagen deformada del P.S.O.E. Se suponía que ya no tenía vigencia en el país, que lo que quedaba tenía una visión nostálgica y arqueológica de la realidad española. También hemos podido comprobar que no se comprende muy bien la existencia en España de la diversidad de grupos que se reclaman del socialismo, sin que haya entre ellos la menor coherencia. Y en verdad, hay que hacer los esfuerzos necesarios para cohesionar a cuantos grupos se reclaman sinceramente del socialismo y convertir al Partido en el pivote de la lucha antifranquista, por ser nosotros la única organización democrática de clase.

Otra labor ha sido la de destruir la insidias, las campañas calumniosas que van de la afirmación de que se han infiltrado aquí elementos comunistas hasta que nos dirigen confidentes de la policía.

Hemos tenido contactos con otras fuerzas políticas democráticas, con Centrales sindicales con la C. I. O. S. L.

Creemos que en esta tarea de restablecer nuestra verdadera fisonomía, hemos obtenido buenos resultados.

El compañero Hervas define y desarrolla nuestro criterio sobre los problemas internacionales tal y como ha sido expuesto ante las diferentes organizaciones internacionales.

Estas relaciones sirven asimismo para la denuncia permanente de la política represiva del régimen y para recordar que si se llama la atención por los procesos de Checoslovaquia, debe llamarse también por los procesos ante los tribunales de Orden Público. Hace alusión a la mala conciencia de los países occidentales iniciada con el Pacto de No Intervención y el Congreso le interrumpe con grandes aplausos.

Termina diciendo que si necesitamos la solidaridad de los Partidos hermanos, también éstos necesitan la nuestra para establecer una sociedad socialista. (Nutridos aplausos).

costumbre de que en los Congresos se discute la gestión del Comité Director o Comité Nacional.

El C. N. está compuesto por los miembros de la C.E. y los delegados designados por las provincias, regiones o zonas.

Me abstendré de comentarios que pudieran sobrar después de las intervenciones que acabáis de oír. Aparte efectos oratorios, afortunadamente ausentes, los análisis que se han hecho son elocuentísimos, serios y convincentes. La labor que nos incumbe, al compañero Pablo y a mí, se limita a leerlos un acuerdo que estimamos debéis discutir, aprobar o desaprobar con claridad y rotundidad.

(Dá lectura al documento que insertamos en otro lugar de este número).

Termina diciendo que se pide un voto afirmativo o negativo, sin ambigüedades, sobre este texto aprobado por unanimidad por el Comité Director.

(Aplausos).  
El compañero Presidente levanta la sesión, por ser las 12 y media y anuncia que la próxima sesión comenzará a las tres de la tarde.

(En números sucesivos continuaremos la publicación de la reseña de las tareas del Congreso y los principales discursos pronunciados).

# El XII Congreso y los comentarios de la Prensa extranjera

## LE XII CONGRÈS DU P. S. O. E.

### Une volonté de renouveau

A l'heure où le congrès tient ses assises, je veux vous dire combien je reste, aujourd'hui comme hier, avec vous.

Je suis sûr que vos débats s'inspireront de la grande tradition révolutionnaire du socialisme espagnol et du souvenir impérissable de ses dirigeants que j'ai bien connus : Wenceslas Carrillo, Largo Caballero, Pablo Iglesias.

Plein succès !

Fraternelle accolade à tous !

A bas Franco et sa clique !

Vive le Socialisme !

C'est debout et dans l'enthousiasme que les participants au 12e congrès du parti socialiste espagnol qui s'est tenu à Toulouse à la mi-août ont applaudi le message de ce télégramme adressé par Arthur Gailly, l'un de leurs plus anciens camarades et l'un des meilleurs soutiens de leur cause au sein des organisations internationales.

Tant sur le plan moral que matériel et dès la première heure, A. Gailly est resté aux côtés des républicains espagnols, traqués, pourchassés, emprisonnés par le sinistre Franco.

Chez l'un et les autres, une unité de vue, une même volonté de lutte, un tempérament quasi semblable dans l'action ont forgé une indéfectible amitié réciproque d'autant plus précieuse dans les moments difficiles.

Les paroles d'amitié d'A. Gailly auront été d'autant mieux ressenties par les congressistes que par le Parti socialiste espagnol se trouvait à un tournant de son histoire.

Il y a deux ans déjà, les fédérations clandestines de l'intérieur avaient obtenu la majorité par rapport à celles de l'extérieur au sein du Comité exécutif. Cette influence s'est encore agrandie puisque — la réorganisation al-

dant — les représentants de l'intérieur ont à présent 9 sièges sur 14 au lieu de 9 sur 16.

De plus, c'est à ces 9 membres que seront confiées les tâches de responsabilité et d'action politiques. Le Comité exécutif sera « géré » collectivement et le siège du parti sera transféré de Toulouse à Paris.

Notons aussi que la formation militante sera accélérée et approfondie, que l'édition du journal « El Socialista » sera réorganisée, que l'action syndicale continuera à être considérée comme force dynamique des socialistes dans les centres de travail et universitaires, et que l'implantation du parti sera systématiquement développée tant dans les entreprises, écoles, villages, quartiers et campagnes d'Espagne que parmi les travailleurs espagnols émigrés.

En fait — et les modifications structurelles ci-dessus la confirment — le parti socialiste ouvrier espagnol entend exprimer et traduire dans les faits sa volonté de renouveau.

S'adapter en permanence à des réalités en constante évolution est déjà un gage de succès dans la lutte contre une dictature sanglante, pour un régime où les termes de démocratie et liberté ne sont que vains mots.

La dureté et la difficulté des combats à l'intérieur n'échapperont à personne et leur issue dépendra également du soutien que les autres organisations socialistes — internationale et partis frères — apporteront à tous ceux qui font valoir leur liberté et, hélas, parfois de leur vie pour que vive la démocratie.

« L'action » Charleroi-Belgique.

## "LE PEUPLE"

### P.S.O.E.: El Partido luchará en España

#### Severa condena de la dirección "Tolosana"

(Viene de la página 8)  
O.E. se trasladada de Toulouse a Paris, con el fin de facilitar los contactos con las diferentes secciones de Europa, África y América, así como con la Internacional Socialista, los Partidos hermanos y los Organismos internacionales.

La Formación del militante se acelerará y se profundizará, la edición de EL SOCIALISTA sera reorganizada sobre bases sanas, la acción sindical continuará a ser considerada como fuerza dinámica de los socialistas en los centros de trabajo y en las universidades y la implantación del P.S.O.E. será sistemáticamente desarrollada en las empresas, escuelas, ciudades, distritos y pueblos de España como entre los trabajadores españoles emigrados.

Por otra parte, el P.S.O.E. va a elaborar e intensificar la campaña de protesta, cerca de los organismos y gobiernos de todos los países, a propósito de la dramática situación que padecen, después de 33 años de franquismo, las víctimas de la terrible guerra civil. Una protesta enérgica será introducida en los medios de las Naciones Unidas a fin de que sancionen la conducta del régimen fascista español.

#### RENOVACION

A parte de las modificaciones importantes aportadas a la estructura interna del P.S.O.E. y a su funcionamiento, el abandono de Toulouse, escogida en 1939 en razón de la proximidad de la frontera española y de la hospitalidad de la Federación de la Alta Garona de la S.F.I.O., donde subsiste el domicilio social de la U.G.T., el reconocimiento de las diversas nacionalidades ibéricas (vasca, catalana, gallega... etc.), el llamamiento a la unión de las fuerzas de oposición al régi-

men fascista, la transferencia de la decisión política al interior de España, la intensificación de la formación de los militantes, reflejan una voluntad de renovación apreciable y son factores determinantes para el rápido desarrollo de la acción socialista en España y la difusión de nuestro ideal común entre los trabajadores españoles.

#### SOSTEN CONCRETO

Sería grandemente perjudicial, no solamente para los socialistas españoles sino también para las diversas organizaciones democráticas que luchan en el interior por el restablecimiento de la democracia — bien que beneficioso para Franco y para sus sucesores eventuales — que la unidad del Partido fuera puesta en peligro. La actual dirección ha comprendido la amenaza y ha decidido emprender inmediatamente una campaña de información dirigida a todos los afiliados al P.S.O.E., a todos los Partidos hermanos y a la Internacional Socialista con objeto de tenerlos al corriente de las decisiones adoptadas en el XII Congreso del P.S.O.E.

La palabra la tiene la Internacional Socialista y los Partidos hermanos, a quienes incumbe el deber imperioso de un sostén concreto, moral y material, a nuestros hermanos de España. Las próximas negociaciones, consecutivas a la ampliación del Mercado Común, concernientes a los acuerdos de asociación con otros países, de los cuales España, Portugal y Grecia, no darán la primera ocasión de manifestar ese sostén.

De nuestra determinación dependerá el fortalecimiento o la caída de las dictaduras fascistas en Europa.

Los que defienden esas dictaduras sabrán que para nosotros, socialistas, no puede haber diálogo sin previo restablecimiento de la democracia.

Claude DEJARDIN, diputado socialista belga. (Bruselas 21-8-72)

## Le Congrès du Parti Socialiste Ouvrier Espagnol se tient à Toulouse

Le XIIe congrès du Parti socialiste ouvrier espagnol tient ses assises à Toulouse, au théâtre du Taur. Ouvert dimanche matin, il se terminera aujourd'hui.

Congrès de la plus haute importance, tant par la participation de nombreux délégués que par les décisions déjà intervenues.

Les fédérations de l'intérieur de l'Espagne sont largement représentées et malgré les trente-cinq ans écoulés depuis l'exil, les diverses délégations du P.S.O.E. sont étoffées. A ce sujet, on note un net rajeunissement de celles-ci.

Parmi les points fondamentaux adoptés par le congrès, figure un retour à une position réaliste, tenant compte de la situation politique et économi-

que du pays, qui fut longuement analysée au préalable. Loïn des pactes rigides, le Parti socialiste ouvrier espagnol se prononce pour un renforcement de ses structures en utilisant une double dynamique d'implantation dans les lieux d'activité du pays et de regroupement de toutes les tendances socialistes qui se font jour dans la clandestinité. Ainsi, le P.S.O.E. veut susciter, appuyer et renforcer les actions concertées et efficaces de l'opposition en Espagne.

Cette attitude politique implique des structures adaptées. La direction politique du parti revient en Espagne. La commission exécutive comprendra cependant des membres résidant en exil, la participation majoritaire étant à l'intérieur. La suppression du poste de secrétaire général démontrera un désir de modernisation de la direction, transformée en un organisme collectif et renoué.

En actualisant sa position politique et en réajustant ses structures, le P.S.O.E. est convaincu d'accrocher davantage à la réalité espagnole. Le congrès a en conséquence, adopté les accords complémentaires permettant d'appuyer cette action par les moyens de propagande les plus actuels en poursuivant le nécessaire travail d'information et de formation de ses militants.

La présence de nombreuses et importantes délégations internationales a démontré le resserrement des liens entre le P.S.O.E. et les partis frères, élément indispensable de la lutte contre le franquisme et pour le socialisme.

(« La Dépêche », Toulouse, 15.8.72.)

## "LE MONDE"

### Le Parti Socialiste espagnol sera dirigé de l'intérieur

(De notre correspondant.)

TOULOUSE. — Le douzième congrès du parti socialiste ouvrier espagnol, qui s'est tenu à Toulouse du 13 au 15 août, restera « historique ». Il a marqué en effet la nette prédominance des fédérations clandestines de l'intérieur sur celles de l'extérieur, c'est-à-dire sur celles qui sont formées par les exilés, dont l'un des représentants, M. Rodolfo Llopis, s'efface.

Depuis le dernier congrès, qui s'était tenu en 1970, également à Toulouse, le parti socialiste ouvrier espagnol était dirigé par une commission exécutive de seize membres dont neuf résidaient en Espagne et sept se trouvaient en exil. Cette fois, sous la pression des fédérations de l'intérieur, il a été décidé que la nouvelle commission exécutive ne comprendrait que quatorze membres : neuf de l'intérieur, cinq de l'extérieur, le poste de secrétaire général étant supprimé, et celui de trésorier, occupé auparavant par un exilé, étant confié à un clandestin d'Espagne.

M. Rodolfo Llopis, sachant qu'il était en disgrâce, ne s'était d'ailleurs pas rendu au congrès.

Le responsable de la section clandestine de Madrid a expliqué les raisons de ces changements. Il a tout d'abord réfuté les affirmations selon lesquelles le P.S.O.E. avait l'intention de l'allier étroitement avec le parti communiste espagnol : « Certes, nous sommes prêts, pour renverser le régime franquiste, à nous lier avec toutes les

forces démocratiques d'Espagne », a-t-il déclaré mais il n'est pas question de nous allier avec les communistes par un accord semblable à celui qui a été passé en France entre le P.C. et le parti socialiste. Nous ne sommes pas, contrairement à ce qui a été dit, en désaccord idéologique avec les fédérations en exil. Par contre, nous étions en désaccord avec M. Llopis et une minorité qui l'entourait. Il n'a pas respecté la règle de la démocratie ; il a négligé les avis de la commission exécutive et du comité directeur qui comptent au total une quarantaine de personnes : un représentant de chaque organisation provinciale d'Espagne, un représentant de chaque fédération française et un représentant national des autres pays. M. Llopis a agi de façon totalitaire ; il a voulu être le seul chef alors que notre parti a une commission exécutive d'élus. La majorité des fédérations en exil ont retenu notre point de vue, et M. Llopis a été mis en minorité.

M. Rodolfo Llopis assumait le secrétariat général du parti socialiste depuis 1948. Pour la première fois depuis la guerre civile, le P.S.O.E. sera donc dirigé de l'intérieur. Les fédérations clandestines étaient nettement majoritaires au douzième congrès. Bien qu'en nombre inférieur à celui des fédérations de l'extérieur (onze contre quarante-huit) elles avaient délégué chacune trois ou quatre représentants.

(Intérim.)

## Gilbert SANS

### Mouvement de la Jeunesse Socialiste de France

« Camarades,

« C'est parce qu'il revêt, à nos yeux, une grande signification historique, que notre mouvement a voulu être présent au 12e Congrès de votre parti, tenu à Toulouse durant ces trois journées.

« Une forte solidarité unit traditionnellement les classes ouvrières d'Espagne et de France. Nous voudrions, à cette occasion, et parce que nous avons profondément conscience des difficultés de votre combat, mais aussi, des magnifiques espérances dont il est le porteur, redonner tout son sens à l'internationalisme prolétarien. Il n'y a de véritable solidarité qu'agissante. C'est bien ainsi, d'ailleurs, que nous voulons définir les rapports et liens étroits tissés entre les organisations de jeunesse respectives de nos deux Parties...

« ...Nous nous félicitons également du vaste mouvement renouveau intervenu durant ce congrès au sein de votre Parti. Nous y voyons là une évidence et agréable similitude avec la rénovation opérée l'an dernier dans notre propre Parti...

« ...Camarades du P.S.O.E. et de la jeunesse socialiste espagnole, en vous remerciant du bel exemple de socialisme que vous nous avez donné à tous, nous vous adressons, au nom du Mouvement de la Jeunesse Socialiste de France, nos salutations de combat les plus chaleureuses, notre soutien militant le plus actif à votre juste combat contre la dictature de Franco et pour l'instauration du socialisme en Espagne. »

IMPRIMERIE SPECIALE

28 - 30, Rue Sainte

MARSEILLE (1er)

### Aviso Importante

TESORERIA : Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a nombre de

Fernando GUTIERREZ  
31, rue Général-Beuret  
75 - PARIS (XVe)

REDACCION : Dirigirse la correspondencia a

"LE SOCIALISTE"  
31, rue Général-Beuret  
75 - PARIS (XVe)

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.

Georges BRUTELLE  
Secrétaire Général adjoint  
de la S. F. I. O.

# LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA y nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirnos como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.

Georges BRUTELLE  
Secretario General adjunto  
de la S. F. I. O.

## Intervención de Bernard MONTANIER en nombre del Partido Socialista Francés y de la Internacional Socialista

EL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL, firmando en el año 1951 el documento de Francfort, participó activamente a la creación de la Internacional Socialista.

Desde esa fecha, el P. S. O. E. ha estado íntimamente ligado a la historia de la Internacional Socialista haciendo resaltar, en el curso de sus reuniones, la marca de su originalidad y su específica manera de ser. Recíprocamente, los diversos organismos de la Internacional Socialista, sensibilizados de siempre por el drama de España, han seguido con extrema atención la evolución de los problemas de España.

Por esas razones, la Internacional Socialista no podía estar ausente de un Congreso que podemos calificar de histórico por la importante representación de las Federaciones del interior, por las precisiones aportadas por esos compañeros sobre la verdadera situación en el país y la exacta significación de combate que libran los socialistas contra el régimen franquista.

Estad persuadidos que informaré fielmente, a los responsables de la Internacional Socialista, de todo cuanto he escuchado y entendido durante estos tres días de Congreso.

España comienza a agitarse. Agitación debida a aquellos mismos que el régimen ha segregado y que se esfuerzan en hacer desaparecer la dictadura que les oprime.

La burguesía, esa burguesía que el régimen ha enriquecido y ha adulado se da cuenta que la continuación de un tal sistema le cierra las puertas de los mercados internacionales y la priva, de ese hecho, de importantes beneficios. Para salvaguardar sus propios intereses, la burguesía está obligada a sostener una política de liberalización. Los países europeos no deben desaprovechar la ocasión que se les presenta de acelerar ese proceso. Mas, el Gobierno español debe saber que, mientras los españoles estén desprovistos de sus derechos imprescriptibles e inalienables y que las formas más elementales de la libertad sean despreciadas, las puertas de la C.E. E. estarán cerradas.

En todo caso, es lo que exigirá los socialistas.

Es en ese espíritu que el Partido Socialista Francés ha protestado enérgicamente cada vez que un ministro francés se iba en visita oficial a Madrid y que un ministro español era recibido en las esferas oficiales de París. Pero no podemos ocultar que el Gobierno Francés ha adoptado la peligrosa diplomacia de polarizar su actuación en el terreno de los negocios y de los intereses económicos, ignorando el aspecto humano de los problemas.

España se agita. Las profesiones liberales se inquietan, como nos lo explicaba el compañero Felipe.

La juventud estudiantil, puro producto de quienes implantaron y mantienen el régimen franquista, reacciona cada vez con mayor virulencia. El pue-

blo manifiesta su desaprobación mediante acciones reivindicativas. Descontento que nace, en primer lugar, del éxodo de los campesinos en busca de un trabajo en las ciudades, lo que, a corto término, acrecienta su conciencia política. En segundo lugar, el aislamiento ha desaparecido por la presencia de alemanes, escandinavos, belgas, franceses que si bien dejan sus divisas, aportan, también, un aire de libertad y de democracia que los españoles respiran ávidamente, reaprendiendo lo que 30 años de propaganda franquista les había hecho olvidar: que la democracia y la libertad existen y que son ellos los que pueden restablecerlas en su país.

En último lugar, porque los españoles que salen de España para ir a trabajar en diferentes países de Europa, aunque disminuyen momentáneamente el paro en su país, ven abrirse delante de ellos horizontes nuevos, hasta ahora desconocidos.

Todo esos motivos que originan los movimientos actuales los hemos percibido durante estos tres días a través de las diferentes intervenciones. Esa renovación la hemos sentido tanto al nivel de los delegados que en la formulación de las ideas expuestas.

Es lo que traducimos nosotros.

Diremos, que el P.S.O.E. continúa la tradición del socialismo democrático. Que el coraje de los que luchan hoy en España, con desprecio de su libertad por una libertad superior, no difiere del coraje de

los que arriesgaron su vida en el duro combate de la guerra civil.

Aquí están, codo a codo, por la realización de un mismo ideal de justicia y de libertad, los del exterior ayudando a los del interior con el fin de que estén presentes en todos los terrenos de lucha en España.

Diremos en fin que hemos visto un Congreso donde la solidaridad era manifiesta. De un lado, los que tuvieron que huir de su país para encontrarse en medio de las dificultades de todo exilio. Del otro, los que luchan hoy día en el interior y que saludo solemnemente y más particularmente nuestro compañero Pablo (vibrante ovación. El Congreso en pie aclama a Pablo durante largos minutos) que representa toda una tradición de lucha y de abnegación a la causa del socialismo democrático en España, en el interior de ese país donde cada militante representa un desafío suplementario al poder de Franco y refuerza la esperanza de ver el oscurantismo y la dictadura barridos y reemplazados por la democracia y la libertad.

Compañeros, os agradezco vuestra acogida y al término de los debates os traigo el saludo fraternal del Partido Socialista Francés, de su secretario, François Mitterand, de la Internacional Socialista y de su Presidente B. P.

Termino persuadido que habiendo sabido sobrepasar las querellas estériles del momento, habéis trabajado por el P. S. O. E., por una España democrática, por la Libertad y por el Socialismo.

### PONENCIA INTERNACIONAL

- Fiel a su condición de Partido de clase, el P. S. O. E. luchará porque se desarrolle el internacionalismo y la solidaridad obrera.
- En esta línea de conducta, requiere de los Partidos Socialistas una radicalización de sus posiciones contra el Régimen español.
- Asimismo, denuncia y repudia los PACTOS MILITARES que, al servicio de los imperialismos norteamericanos y ruso, ponen en peligro la seguridad y la paz mundial.

#### CHILE

En una posición de acercamiento a los Partidos Socialistas más afines a nuestra organización, el P. S. O. E. manda un saludo fraternal al Partido Socialista Chileno y apoya su experiencia de lucha revolucionaria.

#### MERCADO COMUN

Sin analizar aquí el carácter interno del Mercado Común, el P. S. O. E. llama la atención de las democracias europeas manifestando su firme oposición a que se admita la integración de España en Europa bajo el actual sistema político, y recuerda que la experiencia histórica ha demostrado que su integración en organismos internacionales refuerza la estabilidad de la dictadura.

### CORDIAL LLAMAMIENTO A LOS AFILIADOS Y SECCIONES

El XII Congreso del P.S.O.E. hace un cordial llamamiento a todos los afiliados y secciones que por causa de una información errónea o tendenciosa no hayan participado en las tareas del Congreso, para que conozcan y examinen sus acuerdos y participen en la vida y acción del Partido donde, con arreglo a su tradición democrática, todas las opiniones pueden reglamentariamente expresarse.

(Aprobado por unanimidad)

### "LE PEUPLE"

## P.S.O.E.: El Partido luchará en España Severa condena de la dirección "Tolosana"

El XII Congreso del P.S.O.E., celebrado en la ciudad de Toulouse los días 13, 14 y 15 de Agosto, por las conclusiones adoptadas ha podido reventar el abceso que, poco a poco, roía la vida interna del Partido.

Las condiciones de lucha socialista en España han cambiado. El periodo del romanticismo republicano es ya del pasado. Es más eficaz el comprender las lecciones de la historia que de vivir perpetuamente sobre ilusiones y sueños engañosos. El Socialismo español debe, en primer lugar, ser de España.

Tales fueron las líneas directrices del razonamiento mayoritario que el secretario general y los "tradicionalistas" del P.S.O.E. no han querido admitir.

Hace ya dos años, estos últimos habían aceptado, no sin cierta reticencia, que la mayor parte de los puestos de responsabilidad de la C.E. del P.S.O.E. recayeran a las Federaciones del interior. El Congreso acordó atribuir nueve cargos sobre dieciséis a los representantes del interior, aunque manteniendo la sede política en el exterior, es decir en Toulouse.

#### SEVERA CONDENA

Después de haber dirigido de manera omnipotente la secretaría general del P.S.O.E. durante 30 años Rodolfo Llopis, de 77 años de edad, ex-Presidente del Gobierno Republicano Español en exilio, que había rehusado convocar el XII Congreso del P.S.O.E., a pesar de la decisión unánime del C.D. en febrero y confirmada en abril, ha sido desposeído de sus funciones por un Congreso reuniendo los tres cuartos de mandatos válidos del partido, entre los cuales la totalidad de los del interior, que han votado por unanimidad una moción declarando: "no aprobar y condenar severamente la gestión de los compañeros R. Llopis, I. Torregrosa, I. Martínez de Velasco, R. Armentia y J. Pallares (es decir, cinco de los siete miembros del exterior de la C.E.) por haber rehusado comparecer ante el C.D. del P.S.O.E. a fin de explicar y defender su gestión y por haber procedido a actos arbitrarios anti-democráticos y calumniosos, indignos de militantes socialistas".

Esta moción de censura es la más dura que el Congreso podía aprobar, pero ella refleja y releva, naturalmente, del incandescente temperamento español. Evidentemente, las delegaciones internacionales, no sin tristeza, tomaron nota de la decisión. Las delegaciones internacionales estaban compuestas del Partido Socialdemócrata Aelemán, del Partido Laborista inglés, del Partido de los Trabajadores de Israel, del Partido Socialista Francés, del Partido Socialista Belga, de las Juventudes Socialistas Francesas, de la Internacional de Juventudes Socialistas de las Juventudes Socialistas de Gran Bretaña y de la Internacional Socialista.

El porvenir nos dirá si la difunta dirección del P.S.O.E. aceptará el veredicto y sus

lecciones o, al contrario, preferirá la aventura de una escisión estúpida por dos motivos esenciales.

En primer lugar, porque ella no reagrupará, aparte la importante sección de Méjico, pequeñas secciones del exilio sin implantación alguna en España.

Además, y, sobre todo, que provocando una nueva y estéril división de la clase obrera española emigrada, hará evidentemente el juego de los fascistas. A los viejos compañeros de R. Llopis les corresponde la obligación de hacer selo comprender y de disuadirle de toda veleidad fraccionaria.

#### RADICALIZACION

Entre las diversas resoluciones adoptadas en el Congreso, la mayor parte por unanimidad, es preciso subrayar la confirmación de la condición de Partido de clase del P.S.O.E. y la expresión de su solidaridad con la clase obrera internacional. En esa trayectoria, el P.S.O.E. reclama de los Partidos Socialistas una firme radicalización de sus posiciones frente al régimen español actual, así como una denuncia de los "pactos militares que, al servicio de los imperialismos norteamericano y ruso, constituyen un peligro para la seguridad y la paz mundial".

A propósito del Mercado Común, el Congreso declara que "sin analizar el carácter interno del Mercado Común, el P.S.O.E. llama la atención de las democracias europeas manifestando su firme oposición a la integración de España en Europa sobre la base del actual sistema político y recuerda que la experiencia histórica ha demostrado que su admisión en los organismos internacionales ha reforzado el establecimiento de la dictadura".

La puesta en marcha de los instrumentos políticos necesarios a la aplicación de la resolución política, presupone una serie de modificaciones internas que, por sus implicaciones morales y materiales, transforman profundamente la fisonomía del P.S.O.E.

#### LA REORGANIZACION DEL EXTEPIOR

La composición de la C.E. ha disminuido de 16 a 14 miembros, de los cuales 9 al interior. A los del interior les son confiadas las funciones de responsabilidad y de acción políticas. Esa responsabilidad será colegial, desapareciendo el cargo de secretario general.

Los cinco miembros del exterior son: Juan Iglesias (organización interna), Fernando Gutiérrez (administración), Arsenio Jimeno (prensa y propaganda), C. García (formación del militante) y Francisco Lopez Real (relaciones internacionales). Todos estos compañeros, salvo la joven García que se ha forjado en el seno de las juventudes socialistas, son de rancio prestigio socialista, de hombres experimentados.

El domicilio social del P.S.

(Pasa a la página 7)